

EL PROYECTO DE EXPOSICION

LAS ASPIRACIONES DE GRANADA

La reunión celebrada en la Cámara de Comercio, de la que damos cuenta a nuestros lectores en otro lugar de este número, significa el deseo unánime, la aspiración justísima de que todo cuanto se relaciona con el proyecto de Exposición Hispano-Africana comience a desenvolverse en el fecundo terreno de las realidades. En este sentido, lo acordado por las representaciones de las fuerzas vivas merecer ser escuchado y atendido por el Poder público.

Mucho representa para Granada el grandioso Certamen proyectado y no cabe poner en duda el espíritu de solidaridad que inspira en esta alta empresa a todos los elementos representativos de Granada. La ciudad entera ha comprendido que se trata de su engrandecimiento, de su porvenir, y cada vez es más fuerte el movimiento de opinión que se forma alrededor de la Exposición Hispano-Africana. Lo que al principio fue iniciativa que tomaba forma al calor de un grupo de hombres emprendedores, es hoy sin duda aspiración legítima y unánime de una ciudad que sueña con entusiasmo en la hora de su resurgimiento.

En Madrid hay una representación del Comité ejecutivo con la misión de recabar del Poder público la ayuda económica ofrecida por el Estado. La cuantía de esta ayuda podrá ser hoy más o menos importante, según las posibilidades de la Hacienda. Pero es preciso, porque el proyecto debe caminar sobre realidades, que en los nuevos presupuestos generales de la nación comience a tomar forma concreta la Exposición Hispano-Africana. Esta necesidad—las impresiones del momento son optimistas—la comprenderá seguramente el Gobierno. Y esperamos que se traduzca en una resolución favorable.

Se quiere también, y nos asociamos a tal deseo, que el subsecretario del ministerio del Trabajo, actualmente en Andalucía, venga a Granada. Serviría ese viaje para que el general Amós estudiara de cerca el planteamiento de la Exposición Hispano-Africana y recogiera el sentir de Granada, la aspiración ferviente de una ciudad que aspira a su engrandecimiento. Este sería un acto de propaganda y de afirmación que abriría para el proyectado Certamen las claras perspectivas del porvenir.

Solidarizarnos por el interés de

Granada con tan justas aspiraciones, las acogemos con entusiasmo para ofrecerlas al Poder público como anhelo de una ciudad entera. Concedida por el Gobierno la oficialidad de la Exposición, sancionada la trascendencia del Certamen y reconocida su oportunidad como vínculo de compensación hispano-africana, la hora de las realidades ha llegado ya y es justo que el Estado comience a hacer efectiva su ayuda económica. Granada espera el resultado favorable de las gestiones a que nos referimos en este comentario. Es necesario que el proyecto comience a desenvolverse en el campo de las realidades y que cada paso de los gestores sea una afirmación. Lo que piden los representantes de las fuerzas vivas tiene un vital interés para Granada. Y nada más justo que recoger ese anhelo de una ciudad que quiere aportar a la vida española, al engrandecimiento nacional, todas sus múltiples posibilidades de resurgimiento. La Exposición Hispano-Africana es el camino.

LA ELEVACION DEL SEÑOR CASANOVA AL CARDENALATO

El alcalde ha publicado el siguiente alocución:

Granadinos: Habiendo llegado a esta Ciudad el Legado pontificio portador del nombramiento de cardenal del eminentísimo señor doctor don Vicente Casanova y Marzol, y del soldado para su imposición a nuestro prelado, mañana domingo, a las doce, se celebrará en nuestra Santa Iglesia Catedral la solemne eucaristía de la recepción del mencionado nombramiento y de la imposición del soldado rojo. Con este motivo la Iglesia granadina lucirá sus mejores galas, y esta Alcaldía espera del católico y noble pueblo granadino solemnes tan memorable acontecimiento engalanando durante el expresado día las fachadas, e iluminándolas por la noche, así como que asista a la Catedral a la hora indicada, y al terminar, al Palacio Arzobispal, donde se efectuará la recepción pública, con cuyo acto desea corresponder su eminenia al afecto demostrado por sus diócesanos con motivo de su elevación al cardenalato.

Granada 4 de Abril de 1925.—El alcalde, Marqués de Casablanca

EL DEFENSOR DE GRANADA confecciona diariamente dos ediciones.

EN LA UNIVERSIDAD

SESION LITERARIA

Hoy sábado, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en el Paraninfo de esta Universidad una sesión literaria que presidirá el ilustrísimo señor rector y en la que hablarán, estudiando la obra literaria del ilustre granadino Angel Ganivet, el señor decano de la Facultad de Filosofía y Letras don Alberto Gómez Izquierdo, el catedrático de Literatura don Pedro Tomás Hernández Redondo, el profesor de Bibliografía don Antonio Gallego y Burín, el notario don Nicolás María López, el alumno don José Prats y el decano de la Facultad de Derecho don Guillermo García Valdecasas. El acto es público.

Cooperativa de funcionarios

Se cita en segunda convocatoria, a todos los socios a la junta general que se celebrará el día 5 de Abril a las tres de la tarde, en el Instituto provincial, para dar lectura de la Memoria administrativa del año 1924, y elección de nueva junta de Consejo.

LA EDUCACION FEMENINA

LA MUJER EN LA OBRA DE ANGEL GANIVET

Una escritora francesa notable, Matilde Pomés, muy entusiasta de las cosas españolas y muy conocedora del idioma castellano, tiene hechos algunos estudios sobre la obra de Ganivet, entre ellos, el que a continuación insertamos. A la amabilidad de don José Guerrero, hermano político de Ganivet, hemos de agradecer la publicación de las siguientes cuartillas inéditas.

En el preclaro hijo cuya gloria consagra Granada, haciendo por fin a su obra la debida justicia, se ha estudiado al pensador, al filósofo, al escritor y hasta al periodista y al diplomático; que nos sea lícito, pues, examinar hoy al observador y psicólogo femenino. Llevado a cabo con toda la diligencia y prolijidad que merece, semejante estudio sería, a nuestro parecer, singularmente sugestivo. Reservando tal proyecto para el porvenir, no haremos sino plantear ahora el asunto a grandes rasgos. Ante todo, conviene remontarse hasta la observación de Ganivet y, por lo tanto, buscarlas fuera de su obra propiamente dicha. Atendiendo a ésta, nos limitaremos a constatar, que el lugar que ella ocupa la mujer es considerable, bastando para con-

versarse de ello volver a leer el libro, no acaso el más perfecto y cumplido, pero sí el más característico de nuestro autor: Los trabajos del infatigable creador «Pío Cid». Veremos que de las seis hazañas realizadas, tres nos muestran al héroe frente a mujeres, pretendiendo en la segunda «gobernar a unas amazonas»; la quinta «acudiendo a levantar a una mujer caída», y en la sex a «asistiendo a una enferma de frialdad», eso sin contar en el primer «trabajo» el importante episodio de «Puri» y el encuentro con Martina, que llena toda la segunda mitad de él. Hay en algunos de los fragmentos aludidos un acento tan íntimo, tan personal, que aun sin tener la menor noticia acerca de la vida del autor, se presente, sin error posible, la autobiografía. «Pío Cid», usando y hasta abusando algunas veces del poder suyo de atraer y suggestionar, se las da resueltamente de modelador del alma femenina, y eso, con tan singular acierto,

que no podemos menos de preguntarnos dónde aprendió, o cuando menos, empezó a ejercitar ese arte tan espinoso y delicado. ¿Es acaso en Granada, en que, según el mismo asegura, la vida sigue siendo «moruna», y donde la mujer no actúa en la organización social, no hallándose en contacto real con el hombre dentro del círculo familiar? Ni siquiera cabe suponerlo. La pista verdadera nos la descubriría, a falta de datos más precisos, la cruzada en favor de aquella pobre Mercedes, señalada de antemano por la fatalidad, cruzada que bastaría por sí sola para hacer patente la influencia que las literaturas del Norte ejercieron en nuestro autor. La desgraciada hija del trágico ciego Juanico, no es si no la hermana, fácil de reconocer, aunque distinta y lejana de las heroínas de Tolstói y de Dostoiévski. Y en cuanto a la misteriosa duquesa, ¿cómo se podría definir lo que con ella intenta el rarísimo «preceptor» sino—permítaseme la palabra—como verdadera obra de ibesización?

Hay que figurarse cuál no sería la sorpresa de un español. Y más cuando ese español es un granadino, cuando ya preparado en parte por sus viajes por Francia y su estancia en Bélgica, donde se había hecho a costumbres muy diferentes de las de su ciudad natal, al establecerse en aquellas comarcas del Norte, en aquella Flandemia, impregnada de la cultura y de las modalidades sociales de Suecia, el país del mundo que ha precedido en muchos años a los más adelantados en la instrucción de la mujer, en su admisión a todos los cargos, profesiones y oficios, en su participación de los derechos políticos y que, para decirlo en una fórmula, equiparaba ya en tiempos de Ganivet la esclava de antaño a su destronado dueño. Su estupefacción, Ganivet no piensa siquiera en disimularla: «Cuando se escribe sobre cualquier país, basta de ordinario, nos dice, hablar del hombre. El hombre es el ser humano en general, varón y hembra, y lo que se dice de él se aplica a las dos. Pero aquí, en Flandemia, la regla no es estrictamente aplicable, porque la hembra ha sacado los pies del plato. La «krinn» es el pájaro de cuenta, tiene su personalidad propia y bien marcada, merece un estudio aparte».

A renglón seguido, va sacando a escena, con pormenores muy interesantes, las semblanzas y perfiles, con su correspondiente actuación, de la soltera, de la casada, de la divorciada y de la viuda; aunque indudablemente la que más solicita su atención es precisamente la que más se le aparece como una novedad y un exotismo: la soltera independiente que vive de su trabajo y en muchos casos enteramente sola. Nos la describe yendo a su oficina, acudiendo a la fonda, al teatro, visitando en sus casas a sus amigos masculinos, recibiendo a los mismos en su propio cuarto, sin dar pretexto a sospechas, ni murmuraciones. Que en ese país, «se puede tener con las mujeres amistad sin mezcla alguna de otro sentimiento» el mismo nos lo prueba, aprovechando la libertad de que allí disfrutaban las muchachas para tratar a algunas de ellas como camaradas, intercambiando lecciones de francés contra lecciones de alemán o sueco. Pero allá, para sus adentros, ¿qué pensaba Ganivet de semejantes relaciones y semejante trato?

Aquellas mujeres a quienes reconoce «superiores al hombre»—opinión aún hoy día casi unánime entre los que visitan sin pasión Suecia, Noruega y aún Rusia—cuando Rusia no se había comunicado con el mundo,—¿en qué concepto secreto las tiene? «Como la mujer trabaja como el hombre, dice, ha perdido el calor sentimental y se ha convertido en una entidad útil y cuando alguna de ellas, de aquellas semi-amazonas «experimentadas e instruidas como el hombre y unidas a él, no sólo por el afecto o por los intereses, sino por la comunión intelectual» se apiada ante el menudado destino de las e pañolas, Ganivet contesta con altivez, que si bien socialmente sus compatriotas son poco menos que nada, «en la casa lo son todo», convencido de que el mundo doméstico es algo más eficaz y fecundo que la equiparación en los artículos del código civil. No deja de comprender las ventajas de la familia finlandesa a base de igualdad, pero sigue adicto a la familia española a base de sentimiento. En el fondo, su mayor argumento contra las mujeres vanilones—o mejor dicho «virilizados»—es el argumento estético, aquel mismo que, entonces hace veinte años, servía de baluarte inexpugnable a los anti-feministas.

M. POMÉS.

EN LA HACIENDA

PAGOS PARA HOY

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores siguientes: Don Florentino B. de Aquino, don Manuel Garrido, don Joaquín García, señor Administrador de Loterías número 1, don Francisco Collantes, don Claudio Burgos, don Antonio Ortega Molina, don César Sebastián, señor Administrador de Loterías de Santafe, don Joaquín Serrano, don Miquel Moreno, don Martín Lasarte, don Nicolás Jiménez, señor Habilitado del 4.º regimiento de Artillería, don José Rodríguez, don Domingo Vidal, don Rodolfo Gabarrón, don Juan Lorenzo Carrión, don José Bustos Salazar y señor Depositario pagador.

CUESTIONES SOCIALES

CÓMO HACER FÁCIL EL PAGO DEL RETIRO OBRERO

La gran dificultad está en los obreros eventuales. En el cultivo de la tierra es muy frecuente cambiar de obreros todos los días. En algunos pueblos el propietario sale por la mañana a la plaza del pueblo y allí compra el trabajo como se compra en el mercado las legumbres. Hoy lleva unos, mañana lleva otros. De estos obreros que cambian con esa frecuencia de patronos y de aquellos otros erráticos que buscan como en peregrinación su trabajo, dice agricultur tan experimentado como don Jorge Jordana, que son la inmensa mayoría. «Cómo llevar la lista de trabajos», dice, «al mes y la contabilidad de los días que cada uno trabajó, si no sabemos lo que es contabilidad y no saben escribir?»

Muchos labradores ven en esta dificultad la imposibilidad de aplicar el régimen actual de retiro a la Agricultura. Porque es imposible—dicen—no lo cumplimos. El Sindicato puede decirles: Yo supongo en vosotros buena fe. No pagáis el seguro por vuestros obreros porque son eventuales, porque trabajan para vosotros uno, dos, tres días, y luego se van a tierras de otros. Pero ¿no tenéis obreros fijos? Esos no son eventuales. Los contrataréis por temporadas largas y muchos llevan años y años en vuestras casas. Para esos, al menos vuestro argumento se convertiría en una excusa. Afiliad a vuestros obreros fijos.

La experiencia va demostrando que para los obreros eventuales del campo no vale el procedimiento general de patronos y de altas y bajas mensuales. Por eso se están ensayando otros. Pedidlos vosotros. He aquí uno que con buena voluntad reduciría a la nada ese obstáculo que parece una montaña. Que en cada pueblo haga la afiliación original no cada patrono, sino el Sindicato, o el Ayuntamiento, o una Sociedad obrera, o funcionarios de la Caja colaboradora. A cada obrero se le daría un carné o libreta, en la primera página se harían constar los datos necesarios para la afiliación; las páginas siguientes estarían llenas de casillas donde habían de pegarse los sellos que representarían la cotización. Todas las molestias del régimen quedarían reducidas para el patrono: 1.º, a comprar cada mes o cada trimestre tantos sellos como días de trabajo eventual necesitara según sus cálculos. Esos sellos los pondría a su disposición la Caja colaboradora o sus Delegados. Donde no hubiera Delegación o Agencia, podrían pedir que hubiera depósito de sellos en el estanco o en el Ayuntamiento. 2.º, al pagar a cada obrero, pedirle la libreta y pegar en ella tantos sellos como jornales le pagara. Hasta podía pedírsele al primer día y guardársela hasta haber terminado en su casa. Así se hace en Italia. Si el obrero no le presentara la libreta porque la había perdido o la había olvidado, podría decirle que la adquiriera y volviera por los sellos. Creo que a más no le obligaba ni la ley ni la conciencia.

Las molestias del obrero se limitarían: primero, a adquirir su libreta donde se acordara que fueran expandidas; segundo, a presentarla al patrono en el acto de cobrar para recoger en ella los sellos representativos de las cuotas del patrono; tercero, cuando estuviera llena, a presentarla a su Sindicato, a su Sociedad, al Ayuntamiento, o a la Agencia o Delegación de la Caja. A cambio de ella recibiría un resguardo o autorización de la cantidad entregada y otra libreta. Este es uno de los procedimientos que ya se están ensayando en las provincias de Granada, Málaga, Jaén, Almería, Zaragoza, Huesca, Teruel, Murcia y Almería, y el día que ha a buena voluntad en su aplicación, las dificultades se habrán desvanecido. Cuando no hay buena voluntad en el propietario que emplea jornaleros, no compra sellos; si los compra es para burlar la inspección y garantizarse la paz con ellos; no se preocupa de pedir las libretas para pagarlos; hasta alguno, más egoísta y ciego, amenaza con no dar trabajo al que tenga o al que le presente la libreta. Cuando el obrero no tiene interés ni buena voluntad no adquiere su libreta, ni la presenta al cobrar, la mancha, la pierde o la rompe; cuando ya la tiene llena no procura que llegue a la Caja Colaboradora, y por tanto a su cuenta corriente, no la sustituye por otra. Pero entonces, si no se cumple el régimen no es porque sea difícil y molesto, sino porque el patrono es desaprovechoso y no quiere cumplirlo, o porque el obrero es descaudado y no comprende bien, ni siente fuertemente su interés.

Si buena voluntad este procedimiento es malo porque se presta a mil fraudes y a que muchos obreros se pierdan y no cumplan su destino. Pero con buena voluntad, allanan esas dificultades que parecen insuperables y espantables. Y en crear esa buena voluntad está la gran misión de los Sindicatos Agrícolas, en lo que al retiro obrero se refiere. SEVERINO AZNAR

Las fiestas del Corpus

Tribuna para el público

Una de las más sugestivas y atrayentes fiestas populares durante las fiestas del Corpus sería la siguiente:

Celebrar en los tres sitios siguientes: plaza de Grcacia, plaza del Realejo y calle de San Juan de Dios, una fiesta o concurso de belleza, organizado por los elementos comerciales de Granada.

A estos concursos asistirían todas las jóvenes de sus respectivos distritos, o sea las del lugar donde se celebren, ataviadas a su gusto. Serían obsequiadas con flores y caramelos.

Entre las que quieran presentarse al concurso se procedería a premiar dos en cada uno de los distritos.

Los premios consistirán en objetos donados por los iniciadores y otros donantes, y serán expuestos al público con anterioridad. Después de celebrados los tres concursos se procederá, entre las seis premiadas, a celebrar otro principal en la plaza de Bibarrambla, y la elegida Reina de la Belleza será nuevamente obsequiada con un magnífico regalo, consistente en un hermoso mantón de Manila, costeado entre todo el comercio de Granada, y allí serán repartidos los premios.

Además serán amenazados los concursos por la banda de música que designe la Comisión de Fiestas.

Las flores y caramelos serán igualmente donados por aquellos industriales.

He aquí una iniciativa que debe aprovechar la Comisión, ya que, sin gravar el presupuesto en lo más mínimo, pueden darse a Granada cuatro simpáticas fiestas, así como la mujer granadina una vez más hacer gala de su belleza.

FRANCISCO LINDE MARTIN

El pasado año no hubo concierto por bandas militares y éste es un número que no debe faltar a base de popular. Pero en vez de venir las bandas de los regimientos que ya conocemos, debe hacerse lo del Real Cuerpo de Alabarderos, ya que se pretende que con motivo del homenaje a la mujer asista S. M. la Reina.

También deben venir de Ingenieros, la Municipal de Madrid y Valencia y algunos otros organismos musicales de reconocida fama.

JOSÉ RAMIREZ

VACUNACIONES

En el día de ayer han sido vacunados en el centro de Vacunación, 7 individuos.

LA CAMARA FRANCESA DISCUTE LA

CONCESION DEL VOTO A LA MUJER

POR TELEFONO.—París 3.— En la Cámara continuó la discusión del proyecto de concesión del voto a la mujer. Varios oradores se pronunciaron en contra, entendiendo que ello tiende a la disociación de las familias al llevar al hogar las cuestiones políticas.

LOS BARRIOS GRANADINOS

El Albaicin y su Junta de Defensa

Son bastantes los comentarios que se han hecho acerca de la Junta de defensa de este barrio, y todos han ido encaminados a la necesidad de conservar en él las obras artísticas existentes. Sin tener en cuenta que esta Junta tiene también fines muy importantes que cumplir, en beneficio del barrio y sus vecinos.

La Junta de Defensa debe, porque así lo piden sus socios, procurar sean cubiertas las necesidades culturales, higiénicas, sanidad y otras muchas que padece este histórico barrio, admirado por los extranjeros y olvidado por los que más deberían apreciarlo.

En cuestiones de Sanidad, ocurre que a aquel que tiene la desgracia de dar una caída, o caer herido en ríña, o cualquier suceso o accidente, para transportarlo a la Casa de Socorro hay que utilizar alguna silla o corrales, y si el caso es grave, es posible que esté luego después de dejar de existir el paciente, pues dado el trayecto desde el Albaicin al Hospital o Campillo, hay lugar para morir.

En cuestión de cultura, también ha estado este barrio abandonado, teniendo un grupo escolar, Alfonso III, con un solo maestro para 160 niños; y si hoy no se encuentra tanto por haber además un auxiliar; en suma, dos maestros para 160 niños; 80 cada uno; bien pocos para tal número.

¿Qué enseñanza pueden recibir 80 niños en cinco horas de clase por un maestro? Si en esta generación hay un 90 por 100 de analfabetos, en la venidera habrá el 89.

No sería para esta Junta de Defensa un triunfo si con sus desvelos y trabajos encontrara la manera de conseguir se estableciera un botiquín de auxilio urgente y una camilla de conducción?

¿Y procurar que una inspección de Sanidad visitara a este barrio con la idea de poder librarnos de las epidemias que, cuando ocurre, tantas víctimas cuesta?

¿Y conseguir que en el Grupo escolar Alfonso XIII hubiera el número de maestros que corresponde al de niños?

¿Deben de visitar a la Junta directiva de la Acción Cultural para conseguir orgánico en este barrio un curso de conferencias?

Además, como Junta de Defensa del Albaicin, procurar trabajo para los vecinos que tienen necesidad de ello.

También la Junta de Defensa debe intervenir en la formación del programa de festejos del Corpus, considerando que es más conocedora y más acertadamente lo hará que otra entidad granadina, a la que parece se le ha encomendado para que haga y deshaga a su capricho, y sin saber ni el deseo del barrio.

JUAN ROSALES

Sección judicial

Señalamientos para hoy Sala de lo civil. Juzgado de Santafe: Don Antonio Roberto Vega con don Francisco Alba Moreno y otro, sobre tercera de dominio; abogado, señor Vida; procurador, señor Vida; secretario, señor Valverde.

Juzgado de Almería: Don Salustiano Portillo con don Joaquín Martínez, sobre liquidación de indemnización; abogado, señor García; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado de Santafe: Contra José Castro Encinas, por hurto; abogado, señor Cantero; procurador, señor Arenas; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. Juzgado del Salvador: Contra Francisco Jiménez Moreno, por atentado; abogado, señor López Ruiz; procurador, señor Sabatell; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Huescar: Contra Angel Guerrero Moreno, por tenencia de armas; abogado, señor Escobar; procurador, señor Corral; secretario, señor Serna.

Sentencias

Por esta Audiencia se han dictado las siguientes: En causa del juzgado de Guadix, contra Francisco Casado Osorio, por lesiones, se le absuelve.

Por atentado contra Antonio Martín Calderón y Manuel Fernández García, del juzgado de Baza, se les absuelve.

Del mismo juzgado, contra José García Ibarra, por disparo y lesiones, se le condena a la pena de siete meses y dos días de prisión correccional.

Del juzgado de Huescar, contra Bonifacio Rodríguez Martínez, sobre tenencia de armas sin licencia, se le condena a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa, accesorias y costas.

Del juzgado de Loja, contra José del Moral Jimes, por hurto, se le condena a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias, indemnización y costas.

Suscribase a

El Defensor de Granada

PARA LAS FIESTAS DEL CORPUS

EL HOMENAJE A LA MUJER

Importantes entidades y representaciones de Granada están firmando la siguiente solicitud, que dirigen al Ayuntamiento: «Los que suscriben, vivamente interesados en que las próximas fiestas del Corpus produzcan a Granada los beneficios morales y materiales que hay derecho a esperar, y que todos los pueblos modernos persiguen cuando organizan estas atracciones, a V. E. tienen el honor de exponer que entre los festejos aceptados por la Junta municipal figura uno, propuesto por el presidente de la Asociación de la Prensa, que reúne todas las cualidades precisas para acrecentar en alto grado los prestigios de Granada, y llamar la atención de España sobre las bellezas naturales y artísticas que nuestro querido ciudad reúne.

El proyecto de dichas fiestas, titulada por su autor Homenaje Nacional a la Mujer, comprende, en primer término, la invitación a S. M. la Reina, para presidir; y por consiguiente, para que nuestra Soberana nos favorezca con su visita y nos otorgue la satisfacción y el honor de permanecer algunos días entre nosotros, aspirando el perfume de los cármenes y ganados, admirando los deliciosos paisajes que ofrecen la vega y la sierra, y los campos floridos y los ingentes picachos nevados, y aficionándose por natural e impetuosa inclinación de su preclaro entendimiento, su exquisita delicadeza espiritual y su elevada cultura, a gustar el sublime placer de contemplar los tesoros que la Naturaleza y el Arte reconcentran en esta bendita tierra, sobre la que Dios ha derramado prodigalmente sus dones, aun que algunos de sus hijos no hayan comprendido todavía que tenemos la obligación de secundar los desigios de la Providencia, y hacer cuanto de nosotros depende para conseguir que la hermosa Granada bilie y continúe atrayendo la admiración de propios y extraños.

«Alamete el hecho de proporcionar ocasión oportuna y justificada para que Su Majestad la Reina nos visite, sería bastantemto motivo de que aceptásemos con entusiasmo el proyecto de Homenaje Nacional a la Mujer, al que la opinión de Granada y del resto de España ha dispensado la más favorable acogida. Pero el pensamiento en que se informa dicho homenaje tiene la trascendencia de interesar no sólo a S. M. la Reina, sino a las capitales de provincia de España, a las que se ofrece razonable motivo de rendir cariñoso tributo de simpatía a dicha Augusta Señora, que debe simbolizar para los

españoles todas las bellezas y virtudes esenciales de la mujer. La presencia en Granada de las señoras y señoritas que nos traerán la representación de todo el elemento femenino de España, repesentación que indudablemente se disputarán, como uno de los más altos honores, las damas ilustres y distinguidas de cada capital de provincia, será el más hermoso y adecuado complemento que puede tener la visita de S. M. la Reina; y no hay que decir los beneficios que tanto en el orden moral como en el económico se condensarían en nuestra ciudad atrayendo en las próximas fiestas del Corpus la atención de todas las provincias del Reino e impulsando en g zosa peregrinación a multitud de gentes que vendrían a vitorear a nuestra bella Soberana y a la mujer española y a tender a su paso un tapiz de flores.

La impresión que S. M. y los miles de visitantes que de todas las provincias vendrían a Granada, si el Ayuntamiento realizara el Homenaje a la Mujer, será fuente inagotable de atracción y beneficios para la industria y el comercio, realizando los tradicionales prestigios de la ciudad, confirmando en el ánimo de todos los españoles las corrientes de admiración y simpatía que a ella les unen y abriendo el camino del porvenir; porque al contemplar en las hermosas tardes de primavera, cuando los cármenes rebosan de flores, la luz del sol ilumina la vega y arranca de la tierra sus más brillantes destellos y hace surgir en los espíritus la emoción de la indescriptible poesía de Granada, ninguno de los que visitaran nos abandonarían sin sentirse enamorado y esclavizado por la grandeza y los merecimientos de nuestra amada población, y todos reconocerían cuán justificadamente solicitamos de los poderes públicos el afianzamiento de la categoría de nuestra capital de primer orden y que nos concedan el apoyo que en justicia a se nos debe, para cumplir nuestros destinos providenciales en el progreso histórico de España.

Se trata, por tanto, excelentísimo señor, de algo muy grande y que interesa mucho al presente y al porvenir de Granada; de algo que merece un supremo esfuerzo de la representación de la Ciudad para que se realice y anteponga a números rutinarios y vulgares en que se suele gastar, sin provecho de los intereses del común, el presupuesto de las fiestas, cuando éste no se consume en favorecer contribuciones particularistas que poco o nada contribuyen a la prosperidad de esta población.

Por tales consideraciones, reiteramos a V. E. nuestra súplica de que el Excelentísimo Ayuntamiento apruebe y acometa cuanto antes la realización del grandioso proyecto de Homenaje Nacional a la Mujer, que tiene presentado la Asociación de la Prensa.

Así lo esperamos del patriotismo y de la reconocida justificación de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años. Granada tres de Abril de mil novecientos veinte y cinco.

DEL ALBAYZIN

Real cofradía del Via-Crucis

Habiéndose dignado S. M. el Rey (q. D. g.), hermano mayor de esta Real cofradía, designar al excelentísimo señor Gobernador militar para que ostente su representación en la solemnísimá procesión que dicha cofradía ha de efectuar en la noche del Miércoles Santo, y deseando la directiva de la misma darle el esplendor que tal honor requiere, se ruega a cuantos cofrades tengén traje de penitente en su poder, pasen a la mayor brevedad por la sacristía de Nuestro Salvador, a fin de proveerlos de las nuevas insignias, indicadoras del título que tanto honra a la Cofradía.—La Directiva.

Sentencia confirmada

El Juzgado de instrucción del Salvador ha confirmado, en todas sus partes, la sentencia dictada por el juez municipal del dicho distrito, en el asunto relativo a la multa que impuso al Colegio de Farmacéuticos a un compañero que vendió más barato de cierto precio una receta, asunto del que informamos oportunamente a nuestros lectores.

INFORMACION TELEFONICA

EL DIA POLITICO

D. ALFONSO HA MARCHADO A MURCIA

UN IMPORTANTE DECRETO SOBRE EL CATASTRO

Despacho y visitas
Hoy han despachado con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de Hacienda, Gobernación y Trabajo.

Después le visitaron el Director de Apostos, don Horacio Echevarría, el general Muñoz Cobo y el almirante Rivera.

El despacho con el Rey
Esta mañana a la hora de costumbre acudió a Palacio, despachando con el Rey, el presidente interino del Directorio.

A la salida del regio Alcázar manifestó el marqués de Magaz a los periodistas que don Alfonso había firmado varios decretos.

Añadió que esta noche el Rey marcharía en el expreso de Cartagena para visitar Murcia y Orihuela e inaugurar los riegos de Levante.

Regresará a Madrid el domingo.

Franco Rodríguez se agrava
Al llegar esta tarde a la Presidencia, el marqués de Magaz comunicó a los periodistas que había estado a visitar al señor Franco Rodríguez.

Añadió que por desgracia el estado del paciente es bastante grave.

El general Aguilera
El general Aguilera visitó esta tarde al presidente interino para darle cuenta de los festejos que se organizan en Toledo con motivo de la inauguración del monumento a Díaz Martínez.

Sofía Casanova
Esta tarde acudió a la Presidencia entrevistándose con el marqués de Magaz, la escritora Sofía Casanova.

Marañón y la política del porvenir
«La Epoca», continuando la exposición de opiniones y juicios de los parlamentarios, publica hoy unas declaraciones del doctor Marañón.

Dice que él no es político ni quiere serlo, pero si cree que todos debemos hacer política en su sentido general.

Entiende que la política no puede ser del tipo de la última, que ha sido preferible que desapareciera.

Desde luego se declara defensor del régimen parlamentario, aunque cree necesaria su reforma y procura que el sufragio universal se practique en toda su pureza.

Respecto al régimen desaparecido, dice que en él había algunos hombres de buena voluntad y muchos de talento y con capacidad para gobernar, que no podían enviar en nada a los políticos europeos.

Se ocupa después de la enseñanza y estima que hay que reformarla por completo.

Urge así mismo la reforma Universitaria.

Declara que indudablemente existen excelentes profesores, pero añájanse a ellos.

Dedica grandes elogios a la labor cultural del Ateneo, expresando sus esperanzas de que la docta casa vuelva a resurgir con sus glorias.

El Rey ha marchado a Murcia
Esta noche ha marchado el Rey en el expreso de Cartagena, con dirección a Orihuela, acompañado de su secretario particular.

Acudieron a despedirle, los generales del Directorio y las autoridades.

Firma regia
El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:
De la Presidencia.—Reformando el reglamento del Catastro.

De Estado.—Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica, al señor Ceruaza y a don José Massini.

De Guerra.—Destinando a varios coroneles de Artillería y otros tantos coroneles de la Guardia civil.

nos hemos ocupado extensamente de los problemas de la Agricultura, llegando a cristalizar un proyecto que en breve será redactado.

El señor Vallespina hizo resaltar la importancia del decreto que sobre el Catastro ha firmado hoy el Rey.

Añadió, que no sólo es importante por lo que le favorece, sino porque a los propietarios agricultores se les da seguridad.

Anunció, que seguramente el decreto será publicado mañana en la «Gaceta».

Probable nombramiento
Hoy han circulado rumores de que el general don José González

iba a sustituir en su cargo al actual Inspector de la guardia civil, en la región andaluza.

Sin embargo se cree que será nombrado el general Peñas.

El Consejo de Economía
Hoy se reunió la Comisión permanente del Consejo de Economía Nacional, tratando de varios asuntos de escasa importancia.

El Consejo Superior Ferrovionario
Esta tarde se reunió el Consejo Superior Ferrovionario, ocupándose de los Ferrocarriles Andaluces.

Se acordó se emita una deuda importante 30 millones.

El nuevo ministro de Hacienda
París 3
La dimisión del ministro de Hacienda señor Clementel la determinó unas declaraciones del señor Herriot desautorizando las pretensiones de aquél de acudir a la inflación fiduciaria.

Añadió que por desgracia el estado del paciente es bastante grave.

El probable presidente
Berlín 3
Nacionalistas y centristas han llegado a un acuerdo en la elección de la candidatura de Marx para la Presidencia de la República.

Interpelación sobre la crisis
París 3
En la Cámara de diputados, el radical socialista Bornuiz interpelló al Gobierno sobre los motivos de la dimisión del ministro de Hacienda.

Herriot declaró en un discurso que la salida de Clementel del Gabinete no quiere decir que éste vaya a cambiar de política financiera.

Anunció que pronto se llevaría a discusión un proyecto de ley tendiente al saneamiento del franco.

La huelga estudiantil
París 3
Continúa la huelga estudiantil que alcanza a un 60 por 100 de escuelas.

Se ha fijado un aviso en la Facultad de Medicina, advirtiendo que los desórdenes que se produjeron en la de Derecho por el nombramiento del catedrático Seyer, se reproducirían en qué la si prosperara la designación de Ayot.

El asesinato de dos oficiales rusos
Varsovia 3
Siguen las negociaciones diplo-

matricas a causa del asesinato en un tren de dos oficiales rusos que iban a ser cambiados por dos prisioneros polacos.

La Dieta ha acordado actuar para depurar responsabilidades.

Se sabe que los oficiales fueron asesinados por un individuo llamado Murekos, que quiso con ello vengar a su familia, que pereció a manos de los bolcheviques.

Un estremo
En el teatro Español se ha estrenado con éxito la comedia en tres actos, traducida del italiano por Salvador Blardet, titulada «Flor de Cielo».

El juez de la Latina, que actúa en el presunto secuestro de la calle de la Solana, ha restituido a sus padres la joven de 15 años Isabel Alonso, que desde hace tiempo venía haciendo de malos tratos, incluso negándole la comida.

El juez ha indicado a los padres Amaro y Nieves Alonso, que son parientes entre sí, que están obligados a atender a su hija en la forma debida.

Al mismo tiempo encargó a los vecinos observen la conducta de los padres con la muchacha.

Es grande la indignación que ha causado este hecho en el vecindario.

Regreso del batallón del Rey
Esta mañana llegó el tren militar que conducía reparado al regimiento del Rey.

En la estación de Atocha esperaba el príncipe de Asturias y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Las tropas expedicionarias continuaron por la vía de circunvalación a la estación del Norte, donde desembarcaron, desfilando ante Palacio.

La familia real presenció el paso de los expedicionarios, así como bastante público.

En el cuartel de Reina Cristina, donde se alojan las tropas, se les obsequió con un rancho extraordinario.

Los partidos del domingo
Esta noche salió el equipo madrileño para Sevilla, en donde celebrará un partido el domingo.

En Cádiz, caros oyentes, con Licor, para los dientes, del Polo limpia Fuenclilla las bocas de sus parientes y las bocas de la isla.

Se necesitan dependientes en el antiguo tinte AGUILA DE ORO

HOMBRES
faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etcétera, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor Sexual Koch, de uso externo.

Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El Vigor Sexual Koch se vende en las boticas bien surtidas del mundo.

Conviene que para determinar el grado de Debilidad se pida a la Clínica Mateos, Arenal, 1.º, Madrid (España), el Gráfico Sexual, y lo recibirán por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después», a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídense editorial, Arenal, 1.º, Madrid.

En Granada, Gálvez, Mesones, 54, y principales boticas.

Mañana marcharán para presentar el encuentro más de 400 aficionados.

El sábado llegará a la corte el equipo malagueño que se disputará el cuarto partido de la serie B con el Ferroviario.

Conferencia de Baroja
Ante una selecta concurrencia disertó hoy sobre crítica de Arte, Ricardo Baroja.

Se ocupó extensamente de la obra de Muñoz Degraín y abogó por la unión de los artistas.

Conferencia de Cordero
En el salón grande de la Casa del Pueblo dió esta tarde una Conferencia Manuel Cordero acerca de los presupuestos municipales.

Examinó algunas partidas y señaló los errores que a su juicio tienen.

Terminó afirmando que hay que procurar la libertad política para obtener la libertad económica.

El estado del tiempo
Según la nota del Observatorio los núcleos borrascosos que determinaron las lluvias de éstos van desapareciendo.

La temperatura mínima en España se ha registrado en León con un grado bajo cero, y en Madrid la mínima ha sido de un grado y seis décimas.

LA BOLSA
Cotizaciones de hoy
Interior, 70.35.
Amortizable, 5 por 100, 96.00.
Amortizable, 4 por 100, 88.70.
Banco de España, 575.00.
Tabacos, 600.00.
Franco, 36.25.
Libras, 33.67.
Dólares, 7.65.
Liras, 28.75.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Granada
Servicios gratuitos que esta Cámara de Comercio e Industria ofrece desde primero del próximo Abril a cuantos comerciantes e industriales figuran en su censo y estén al corriente en el pago de sus cu. fas.

1.º Revisión y tasa de talones de ferrocarril e informes acerca de las tarifas que deben aplicarse.

Para que al comercio le resulte cómodo y práctico este servicio de tantísima importancia para la defensa de sus intereses, deben los señores comerciantes mandar los talones para su revisión a la Cámara de Comercio, Acera del Casino, 15, de 10 a 12 de la mañana, con nota clara de identificación y les serán devueltos dichos talones al día siguiente de su entrega, una vez revisados y anotado lo que deben pagar por ellos.

Los talones de gran velocidad, tarifa X, n.º 4 de 3 y 5 kilos no debe mandarse para su revisión por ser tarifa de todos conocida.

2.º Dictamen acerca de toda clase de reclamaciones que procedan formuladas contra las Compañías de Ferrocarriles por incumplimiento de contrato de trans. ortes, con dirección de letra y proceador, en toda reclamación justa que proceda formular ante los Tribunales, siendo únicamente de cuenta del reclamante el pago de los demás gastos.

3.º Consultas, informes y certificados de cuanto tenga relación con los servicios de la Cámara.

Las horas de oficina son todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana, para la entrega de documentos, y de 5 a 8 de la tarde para cuanto tenga relación con las consultas, certificados, etcétera.

En Cádiz, caros oyentes, con Licor, para los dientes, del Polo limpia Fuenclilla las bocas de sus parientes y las bocas de la isla.

Se necesitan dependientes en el antiguo tinte AGUILA DE ORO

HOMBRES
faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etcétera, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor Sexual Koch, de uso externo.

Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El Vigor Sexual Koch se vende en las boticas bien surtidas del mundo.

Conviene que para determinar el grado de Debilidad se pida a la Clínica Mateos, Arenal, 1.º, Madrid (España), el Gráfico Sexual, y lo recibirán por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después», a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídense editorial, Arenal, 1.º, Madrid.

En Granada, Gálvez, Mesones, 54, y principales boticas.

ESPAÑA EN MARRUECOS

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA LLEGARA HOY A MELILLA

LA SEMANA SANTA LA PASARA EN MALAGA ES BATIDO NUEVAMENTE EL ENEMIGO, QUE NOS HACE ALGUNAS BAJAS

Varias noticias
Melilla 3
Marchó la comisión valenciana que ha invitado al general Primo de Rivera a que visite la capital de Turía.

En el sector del zoco el Jemis las escuadrillas de aviación bombardearon las cabilas.

A bordo del «Dédalo», han marchado a la península los tenientes de aviación señores Hidalgo Cisneros y Gutiérrez.

Llegó de Drius el coronel Morales, jefe de aquella circunscripción.

Han ingresado en el hospital heridos los soldados José Rodríguez, del Tercio, Benito Sánchez y Francisco Santos.

Ha sido propuesto para una recompensa el empleado de Teléfonos Rafael Jiménez, por su arrojo para reparar el cable del Peñón.

Preparativos para recibir a Primo
Se han dictado disposiciones preparatorias del entusiasta recibimiento que se ha de tributar al marqués de Estella.

Se cubrirá la carrera con fuerzas hasta la comandancia.

Le escoltarán fuerzas de las melillitas; celebrándose en la Residencia una recepción; a la que asistirán los indígenas.

El general Primo de Rivera ha rogado que se desista del lunch que se le preparaba.

La reorganización del ejército
Se ha publicado la orden de reorganización del ejército.

Los regimientos de Ceriñola y S. n. Fernando se dividen en tres batallones cada uno, el primero en los números 14, 16 y 18 y el segundo, con los de 13, 15 y 17, constituyendo una media brigada.

Las melillitas y el regimiento de Africa facilitarán el personal que sea necesario.

También se reorganizan las fuerzas indígenas.

Han sido designados para el mando los coroneles Gallardo y Morales.

Las sumisiones
Durante el mes de Marzo se han sometido a la autoridad del Majen 252 cabileños.

Una asamblea
Ceuta 3
Se ha celebrado asamblea extraordinaria de obras públicas navales, eligiéndose abogado al señor Chani.

La transfusión de sangre
Larache 3
En el hospital se ha registrado un caso de transfusión de sangre.

El indígena Ben Ha Omar, para salvar a un compañero suyo que se hallaba herido, se prestó a la operación de transfusión de su sangre.

Aviadores portugueses
Larache 3
Aterrizaron en Casablanca los aviadores portugueses Cabreira y teniente Selva.

Salieron de Lisboa a las tres de la mañana y llegaron a las tres de la tarde.

Rebeldes dispersados
Desde la Zarquia se hizo fuego contra grupos rebeldes, dispersándose.

Presentaciones de indígenas
Han llegado 200 indígenas de la kabila de Sebti, que se someten a la autoridad del Majen.

Sacrificaron varias reses como prueba de sumisión al nuevo bajá.

La llegada de Primo de Rivera
Se sabe que con el Alto Comisario llegarán mañana el general Sapo y la duquesa de la Victoria.

Se ha fijado una alusión invitando a la ciudad a que engalanen los balcones y acuda a recibir al presidente del Directorio.

El general Primo de Rivera marchará desde aquí a Málaga para presenciar los festejos de Semana Santa y después se dirigirá a Valencia.

Propuestas de recompensas
Han sido propuestos para la cruz de Beneficencia a los guardias civiles Darío Villena y Pedro Gutiérrez, por su heroica conducta en el pasado domingo durante las explosiones a bordo del «Lazaros».

¿Ha sido envenenado Abd-el-Krim?
Circulan insistentes rumores de haber muerto envenenado Abd-el-Krim.

Los interesados en desvirtuar la especie dicen que han visto al caudillo rebelde; pero la insistencia con que circula la noticia de su muerte, hace creer que sea cierta.

El comunicado oficial
Madrid 3
Esta madrugada han facilitado el siguiente parte oficial:

«En territorio de Larache, las posiciones de la avanzadilla de Tabaganda batieron al enemigo, teniendo nosotros 30 bajas, cuatro de ellas de europeos.»

En el resto del territorio no ocurre novedad.

Siguen las presentaciones de indígenas de la zona oriental rebelde.»

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE RIÑÓN Y VÍAS URINARIAS POR EL DOCTOR ANGEL GILJARRO

ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARÍS CONSULTA DE DOS A CUATRO, GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte
Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina

CONSULTA
De preferencia, de una a dos. Ordinarias, de tres a seis

Gratuita a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

El asesinato del cardenal Soldevila

Se hacen acusaciones sensacionales

Sesión accidentada
Zaragoza 3
A las once de la mañana ha continuado hoy la vista de la causa por atentado y muerte del cardenal Soldevila.

El defensor de Torres Escartín, señor Serrano Batanero, pregunta a la Sala si se ha recibido un telegrama firmado por Alfonso Cocho, esposo de la sobrina del cardenal muerto.

El presidente dice que ignora tal cosa, pero el fiscal declara que sí se ha recibido.

El señor Serrano Batanero insiste en que es necesario dar cuenta de dicho telegrama, porque es muy importante.

En la Sala se promueven murmullos de expectación, que aumentan cuando de entre el público exclama un individuo: «Pido la palabra.»

El presidente se niega a concedérsela, pero después se le autoriza para que comparezca.

Se acuerda declarar no haber materia de delito en ella para conocer en la petición.

El defensor de Torres Escartín solicita que se lea el telegrama.

El fiscal manifiesta que ha sido enviado al Juzgado.

El telegrama dice que Alfonso Cocho, esposo de la sobrina del Cardenal, declara haber oído decir a su mujer en diferentes ocasiones, que los autores de la muerte de su tío fueron gente de la que vivía con el Arzobispo y vecinos de la finca del Terminillo.

Estas acusaciones producen gran sensación en el público.

El señor Serrano Batanero pide que el sacerdote Latre deponga ante el tribunal, como así lo hace.

El cura dice que la sobrina del cardenal se encontraba en Madrid y que el señor Cocho el día del crimen estaba en Zaragoza.

También afirma que el vivía con el cardenal cuando ocurrió el suceso.

El presidente le pregunta si el señor Cocho sufre alguna anomalía cerebral.

El sacerdote contesta que nunca observó en él síntoma alguno de anormal.

Se da lectura a unas indicaciones anotadas en el folio 602 del sumario.

En ellas se dice que Francisco Escalo, significado sindicalista que se encuentra en la prisión de Granada, declara haber oído que Torres Escartín y Ascari eran los autores del asesinato.

Seguidamente se suspende la sesión, para reanudarla por la tarde.

Declaración de una religiosa
En las diligencias practicadas hoy por el Tribunal, tomó declaración a sor María del Carmen, que se hallaba enferma.

Sus manifestaciones han carecido de interés.

Sólo oyo que, al oír los disparos, toda alarmada corrió hacia la puerta, y que al asomarse sufrió tan intensa impresión con el cuadro horrible que se ofreció a sus ojos, que se le ha borrado por completo el recuerdo.

Una broma algo pesada
Cuando se hallaba hoy en la Audiencia, durante uno de los descansos, conversando en los pasillos el abogado de Torres Escartín, señor Serrano Batanero, recibió un telegrama dándole cuenta de hallarse gravemente enferma su esposa.

La noticia causó la natural depresión de ánimo en el letrado, que alarmado marchó a conferenciar por teléfono con su familia, enterándose de que no era cierta la noticia.

De Barcelona
Tragedia pasional. Mata a su novia y se suicida
Barcelona 3

En la posada de la calle de Román, núm. 29, ayer tarde, a las seis, fueron encontrados muertos un sargento de Caballería de Numancia y una joven bellísima.

Inmediatamente se dió aviso al Juzgado, que se personó en la fonda, instruyendo las oportunas diligencias.

El cuarto de la tragedia es el número 27, encontrándose sobre la cama los dos cadáveres.

A un lado se hallaba una pistola con dos cápsulas descargadas y en una silla un sable.

En la mesilla de noche fué recogida una carta escrita con lápiz y con el membrete del regimiento de Dragones de Numancia.

La carta declaraba que se mataban por puro amor, ya que se negaban las familias de ellos a que continuaran las relaciones.

Añadían que tenían el propósito de ingerir sublimado, pero como no creyeran eficaz este procedimiento, se decidieron por el revólver.

En varios documentos que se le encontraron se hallaban puestas las iniciales de R. I. P. y también en las cartas escritas.

Eugenio era un buen muchacho y sus compañeros lo tenían en el mejor concepto.

Desde hace unos días le advirtieron que se hallaba preocupado. El juzgado de Atarazanas se ha inhibido en la causa a favor del Militar.

Accidente trágico en una gasolinera
En la gasolinera núm. 3 de la Aeronáutica Naval, que se hallaba en el puerto de Morro, se ha registrado un trágico accidente.

A consecuencia de una explosión se declaró un incendio en la embarcación, acudiendo para sofocarlos personal de otros barcos surtos en el puerto y que saltó a bordo, corriendo evidente peligro.

En el accidente resultó muerto el mecánico José Hernández García y gravemente heridos Rafael García Romero y tres marineros más.

Los heridos fueron trasladados al vapor «Rio de la Plata» y conducidos después al Hospital militar.

El juzgado de mar se constituyó en el buque, ordenando el levantamiento del cadáver.

Después se ordenaron medidas para evitar nuevas víctimas, disponiéndose que los remolcadores sacaran a la gasolinera fuera del puerto.

Como de la embarcación se desprendiera gasolina en abundancia, no se permitió se acercaran a ella.

Se ordenó que fuera vigilado el barco. El juez comenzó a instruir las primeras diligencias.

El mecánico muerto tenía 24 años. Hoy se le practicará la autopsia y mañana se verificará el entierro.

Carnes congeladas
El Gobernador, hablando hoy con los periodistas, les manifestó que mañana llegará el pedido de carnes congeladas de la Argentina.

Negó que fuera seguro que mañana mismo se pondría a la venta. Confirmación de procesos

La sección tercera de la Audiencia ha fallado confirmando el auto de procesamiento dictado contra Manuel Gomila y Antonio Escrivano, detenidos por el asunto del desfalco a la Compañía de Teléfonos.

Parriño y suicidio
En el pueblo de Castañeda, el vecino Manuel Colombo, en un acceso de locura, hizo un disparo a su mujer, matándola.

Después volvió el arma contra sí, suicidándose. El matrimonio deja un niño de corta edad.

Rosario Pino y María Guerrero
Se ha hecho pública la noticia de que Sevilla disfrutará las primicias de la unión de Rosario Pino y María Guerrero.

La vista de una causa
Mañana, en el cuartel de Roger de Lauria tendrá lugar un Consejo de guerra contra los individuos que fueron sorprendidos conduciendo un carro cargado de bombas.

Los procesados son José Espín, Vicente Martínez y Domingo Solá. Alcalde suspenso

Ha sido suspenso en su cargo el alcalde de Tarrasa, por haber autorizado que se diera una conferencia en la Escuela Coral contra el idioma castellano.

El gobernador ha impuesto 250 pesetas de multa al director de dicho centro.

Gaia del viajero
Visita a los monumentos
Palacio árabe, de Carlos V y Torres de la Cautiva, de los Picos, Mezquita y Damas, todos los días laborables, de nueve y media de la mañana a una y media, y de tres a seis y media de la tarde.

Archivos del Ayuntamiento, de diez a una. Salida de trenes
Correo de Andalucía, a las 7.40. Mixto de Andalucía, a las 11.20. Correo de Madrid, a las 13.30. Correo de Murcia, a las 5.45. Rápido de Madrid, a las 9.15.

Bibliotecas y Museos
Museo arqueológico y provincial de Bellas Artes, de nueve a doce de la mañana.

Biblioteca de la Universidad, de nueve de la mañana a dos de la tarde. Archivo del Ayuntamiento, de diez a una.

La Moda Práctica
La mejor revista de modas

TOROS

En Caracas
Caracas 3
Con reses de Mantegre se celebró una corrida. Carnicerito quedó superlucamente con el capote y la muleta. José de Málaga estuvo regular en uno, y muy bien en otro. José Paradas lanceó, banderileó y estoqueó estupendamente a sus dos toros. Seguidamente Paradas embarcó para España.

Noticias y sucesos de toda España

Paso de un dirigible
Palma 3
Se ha visto pasar un dirigible de la Aeronáutica Naval de Barcelona, que realizó evoluciones sobre la ciudad durante varios minutos.

Ha llamado poderosamente la atención por ser el primer dirigible que se ha visto aquí. Accidente en la Academia de Infantería

Toledo 3
En el garage de la Academia de Infantería, cuando se encontraban limpiando una camioneta, explotó el depósito de la gasolina, resultando gravemente herido el chófer Amador Casabán y su ayudante Francisco Díaz.

Ambos fueron trasladados al hospital. Banquete a un catedrático

Cádiz 3
Los estudiantes de Medicina han obsequiado con un banquete a su decano señor Martínez, que ha sido trasladado.

HERNIA
NO TENGO MAS HERNIA! Esta es la afirmación de todos aquellos que llevan el nuevo

Contenido del Dr. BARRERE, de París con Obturadores elásticos de presión suave. Si vuestra hernia se desliza por debajo de la almohadilla, el úsero estornudando, si aumenta de volumen diariamente...

Adoptad inmediatamente el Contenido «Barrere», y veréis desaparecer vuestra hernia y seréis un hombre fuerte y normal. La hernia es una enfermedad seria.

Adoptad un aparato serio. Millares de certificados de clientes curados y aliviados, así como del cuerpo médico, han conseguido la fama mundial de los aparatos «Barrere». El eminente especialista de París M. Barrere, recibirá personalmente en:

GRANADA: Farmacia de San Gil, Plaza San Gil, 10, el Sábado 11 de Abril. Rafas especiales para Riñón móvil, estómago caído, ptosis, hígado y desplazamiento de todos los órganos en el hombre y en la mujer

OLYMPIA
Programa extraordinario para hoy
Sábado 4 de Abril de 1925
2 G andes estrenos 2

Estreno de la graciosa comedia Fox en 2 actos, titulada EL GRAN SECRETO

Interpretación del célebre cómic AL ST JOHN
Estreno de la producción de lujo en 5 actos, titulada Un escándalo bancario

Grandiosa película alemana, interpretada por la bella actriz Liane Haid y el gran actor R. S. Hunzel EL PROXIMO LUNES

CHRISTUS
La más sublime visión de arte

LA CONFIANZA
Vende por fin de temporada todos los géneros de Invierno veinte por ciento menos de su verdadero costo.

LA CONFIANZA
Ha recibido para entretimiento un inmenso surtido de trajes para Cañal y vestidos de Señora.

LA CONFIANZA
Es la única Casa que vende en los artículos blancos las mejores marcas y a precios de tarifa.

LA CONFIANZA
Es la tienda que se debe tener presente al salir de compras para no ser equivocado y comprar barato.

LA CONFIANZA
Reges Católicas 33 - Esquina Puente del Carriá

Ses usted cuidadoso de sus intereses, no tiene derecho hacer compra a la gana, de no haberse cerciorado antes de la calidad y precio de aquellos artículos que necesite y de establecer comparaciones con los de otras casas. Para ello le aconsejamos visite con preferencia los muy acreditados Almacenes EL LEON, garantizándole que no le ha de pesar, ya que en ellos encontrará extensos surtidos en toda clase de tejidos y «altas novedades» para señora y caballero, cuyos precios han sido modificados o «reducidos rebaja» por FIN DE TEMPORADA.

Visitando esta Casa es como podrá convencerse. EL LEON
Mesones, 93 - Ahora, Poeta Zorrilla, 93
Teléfono. 240. - Granada

LA EXPOSICION HISPANO-AFRICANA
IMPORTANTE REUNION

En la Cámara de Comercio se celebró una reunión de fuerzas vivas convocadas por el Comité Ejecutivo de la Exposición Hispano-Africana, asistiendo los señores siguientes: don Pascual Náchar Vila, presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País; don Juan Leyva Narváez, presidente de la Cámara de Comercio; don Bernabé López Cepas, presidente de la Unión Comercial; don Luis Fajardo, vicepresidente de la Unión Mercantil; don Enrique Núñez, presidente del gremio de sastres; don Luis Seco de Lucena, presidente de la Asociación de la Prensa; don Gonzalo Fernández de Córdoba, presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad; don José Luis Valverde, presidente del Casino Principal; don José Bailón, presidente del gremio de confiteiros; don Tomás Macías, presidente del gremio de hoteles y fondas; don Agustín Navarro, presidente del gremio de tejidos; don Francisco Guerrero, director de «La Verdad»; don Francisco Sánchez Chacón, presidente de la Asociación de Inquilinos y los individuos del Comité Ejecutivo de la Exposición, señores Castilla, Gallegos, Sánchez Puerta y Santacruz.

Enviaron su adhesión los presidentes del Colegio Médico don Fermín Garrido, Círculo Comercial; don José Caurel y Cámara Agrícola y Asociación de Labradores; don Juan Pedraza de Rivera; y además los directores de los cuatro periódicos locales.

Presidió la reunión el vicepresidente del Comité de la Exposición, don Virgilio Castilla, quien expuso los trabajos que en Madrid vienen realizando los miembros del Comité señores Velasco, conde de las Infantas, Bastos, Torres Balbás y Cienfuegos, para lograr el Es-

tado de la necesaria ayuda a la realización del Certamen y las favorables impresiones allí recogidas, que hacen presumir un pronto y optimista resultado.

Recabó la colaboración de todos para el desarrollo de esta empresa, que tan alto interés tiene para Granada, y muy especialmente para conseguir que el Excelentísimo señor subsecretario del Trabajo, don Eduardo Aunós, haga un viaje a esta ciudad para dar en ella una conferencia sobre la trascendencia de la Exposición y percibirán de cerca su planteamiento.

Por unanimidad fué acordado dirigirse al Gobierno de S. M. para solicitarle la visita del señor Aunós y apoyando con todo calor las gestiones que en Madrid realiza el Comité de la Exposición, dirigiéndose al final del acto firmados por todos los asistentes y adheridos el siguiente telegrama al jefe interino del Gobierno, al general señor Hermosa y al subsecretario del Trabajo:

«Reunidos esta noche Cámara de Comercio y representantes fuerzas vivas población, expresamos a V. E. deseos justísimos Granada interpretados por miembros Comité Ejecutivo Exposición Hispano-Africana que, cerca ese Gobierno gestionan en Madrid ayuda económica Estado para realización tan importante Certamen que a la vez que aspiración legítima Granada encierra elevado sentido patriótico que nuestra ciudad propone desarrollar. Al propio tiempo suplicamos V. E. que subsecretario Trabajo señor Aunós realice viaje esta ciudad a ser posible en mes actual, para dar conferencia sobre este asunto es aspiración unánime de Granada.»

La reunión terminó en medio del mayor entusiasmo.

IN MEMORIAM
Cuando asistíamos ayer a la conducción del cadáver del que fué nuestro querido compañero don Rafael Echevarría Jiménez, una profunda pena embargaba nuestro ánimo.

Encerrado en aquel ataúd iba el cuerpo del simpático compañero, del buen Rafaeillo, a quien ya no veríamos más, alegre y contento, recorrer los grupos de estudiantes en el patio de la Universidad; llevando a todos, con su franca sonrisa, la alegría que encerraban sus diez y ocho años, pleróticos de vida y optimismo.

Una rápida enfermedad nos lo ha arrebatado, cuando la vida se ofrecía ante él llena de promesas... Algún compañero murmuró al pasar el ataúd: ¡Pobre Rafael!

Y, al conjuero de estas palabras, reaccioné; mi alma en sus convicciones cristianas se me impuso. No, ¡pobre Rafael, no! pobres, nosotros, que quedábamos en la tierra sujetos a las miserias humanas; pobres, nosotros, que usábamos por la desgracia de ver desaparecer, unos, al hijo amantísimo; otros, al hermano cariñoso; los más, al amigo querido y al compañero bueno.

El, Rafael, feliz porque alcanza la vida, la verdadera vida, aquella tan alta vida que esperaba Santa Teresa y que le hacía exclamar: «que muero porque no muero». Feliz él, que goza ya en la contemplación de Dios, pues indubablemente Dios le habrá llevado a su diestra, porque era bueno.

FRANCISCO ORIOL CATENA

Una verdadera manifestación de duelo resultó ayer tarde la conducción a la última morada del cadáver del alumno de la Facultad de Derecho don Rafael Echevarría Jiménez, (q. g. h.).

En la comitiva figuraban numerosos asilados con velas; el clero parroquial de San Andrés, marchando revestido de capa el coadjutor don Fernando Mezquí; el cadáver, encerrado en lujoso féretro, envuelto en la bandera de la Facultad de Derecho, y llevado a hombros de los estudiantes de dicha Facultad, compañeros del finado; un duelo numerosísimo, que era presidido por el director espiritual P. Luis M.ª Zaldivar, superior de los jesuitas; el gobernador civil don José de Aramburu; el gobernador militar, general don Enrique Marzú; el alcalde, marqués de Casablanca; el presidente de la Diputación, don Mariano Fernández Sánchez Puerta; el delegado de Hacienda, don Miguel Gómez de las Corinas; y representantes de la familia doliente.

Al llegar la comitiva a Santa Ana, entonces un responso el clero de San Andrés y despidióse el duelo; pero todos los estudiantes y numerosos amigos continuaron hasta el Cementerio, llevando los escolares, por la Alhambra, a la última morada el cuerpo del llorado compañero.

Llega a Granada el guardia noble que ha de entregar el solideo al cardenal Casanova

Ayer, a las diez, en el rápido del Sur, llegó a Granada el guardia noble del Vaticano, conde de Scipione Ambrosi, portador del solideo cardenalicio, para el arzobispo señor Casanova.

En la estación esperaban al ilustre italiano, el gobernador civil señor Aramburu; el gobernador militar, general Marzú; el alcalde, marqués de Casablanca; una comisión de concejales, el provisor eclesiástico don Juan Viñar, el ex senador don José Cassinello, (que lo acompañará durante su estancia), y otras comisiones y representaciones.

El conde Ambrosi marchó seguidamente al Palacio Arzobispal, donde se hospedó y cumplimentó al nuevo cardenal.

El domingo de Ramos le será impuesto el solideo al nuevo cardenal

Se ha señalado la fecha del domingo de Ramos, próximo día 5 del actual, y en el que celebra su onomástica el doctor Casanova, para la imposición a éste del solideo cardenalicio.

El solemnisimo acto se celebrará en la Catedral, a las diez de la mañana, después de la función de Palmas.

La ceremonia
La ceremonia de entrega del solideo es la siguiente:

El guardia noble penetra cubierto en el templo, y dirigiéndose al altar mayor, donde se encontrará el nuevo Cardenal, pronuncia un discurso notificándole el nombramiento hecho por Su Santidad.

Asisten también a la ceremonia los obispos de la archidiócesis, y uno de éstos leerá el breve de nombramiento.

Seguidamente el guardia noble hará entrega al señor Casanova del solideo y el nuevo cardenal contestará al discurso del conde Ambrosi.

Asistirán al solemne acto, invitadas, las autoridades y comisiones.

Por la tarde, a las dos, tendrá lugar en el Palacio Arzobispal, un banquete, al que asistirán también las autoridades.

Y el 16 de Abril, jueves de la semana de Pascua, en el Palacio real de Madrid el rey don Alfonso II pondrá la birreta al nuevo Cardenal.

En la comisión del Cuerpo Consular que asistió anteayer a recibir al Prelado, a más de los señores que anotamos, figuraba también don Juan Guadalupe.

ANUNCIO
Junta de Plaza y Guarnición de Granada

Debiendo adquirirse los artículos necesarios para el Hospital Militar de esta plaza, durante el presente mes, y cuyas clases y cantidades se ponen de manifiesto en la Administración del mismo, se hace público para que los productores y comerciantes que lo deseen, hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos a la Comisión gestora permanente del indicado establecimiento, antes del día 20 del corriente mes, en cuya fecha y a las doce de la mañana se verificará la apertura de pliegos en el local que ocupa el 4.º Regimiento Ligero de Artillería.

Granada 4 de Abril de 1925.—El coronel presidente, Serñó.

Soldados de Cuota
Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional

Calle de San Matías, 23
El día 18 del próximo mes de Abril empieza la instrucción un grupo si el número de alumnos lo permite, y en lo sucesivo el día 1.º de cada mes.

Esta acreditada Escuela, que lleva instruidos 1.084 alumnos, enseña la instrucción práctica y de tiro, precisas para obtener el certificado de aptitud indispensable para ser soldado de cuota.

La Secretaría de este Centro facilita gratuitamente a nuestros alumnos cuanto se refiere a documentación relativa a su servicio militar, excepto los ingresos de cuotas, que habrán de hacerse precisamente por los interesados o sus familias.

Horas compatibles con las ocupaciones de la mayoría de los individuos que forman el grupo. Informes: Calle de S. Matías, 23, Granada.

PICORRES
de la piel, S. ARNA SARDINIOS, CO-NEEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola aplicación de ACARÚ.

Leche de los montes
de calidad superior y condiciones de salubridad e higiene la encontrará toda Granada en PUENTEZUELOS, 12, BAÑO MANUEL LEIVA

Litro 0'60 céntimos

PARA SEMANA SANTA
La hermandad del Santo Sepulcro

Cada año van apareciendo en esta católica ciudad nuevas Cofradías, encaminadas todas ellas a dar el mayor esplendor posible a las solemnidades de Semana Santa.

Entre las Cofradías de reciente creación figura la Hermandad del Santo Sepulcro, establecida en la iglesia parroquial de San Gil.

Esta Hermandad viene a suplir a la extinguida Comisión del Santo Entierro y organizará esta solemnisima procesión del Viernes Santo con el artístico Paso del Santo Sepulcro que se venera en dicha parroquia.

Por causas ajenas a la voluntad de los organizadores, no ha podido constituirse esta Hermandad hasta hace muy poco tiempo y, por lo tanto, no ha sido posible a su Consejo Directivo llevar a la práctica los proyectos que tenía en estudio, pero ha trabajado con gran entusiasmo al objeto de que la procesion de este año no desmerezca de las de los demás que se celebraron y, sobre todo, que sea digna de las tradiciones católicas de Granada.

Cuenta ya la expresada Hermandad con gran número de hermanos de oficio y cofrades, entre los que reina gran entusiasmo para organizar la procesion de este año y, sobre todo, para que en cada uno de los sucesivos aumente el esplendor de dicha solemnisima, y además, su Comisario-presidente, don Fermín Garrido, está recibiendo numerosos ofrecimientos de fervorosos católicos que contribuirán al expresado fin.

Como decimos, el Consejo directivo trabaja en estos con gran actividad, ultimando detalles de la procesion y en la junta general que tendrá lugar mañana domingo en el salón de Sinodos, de la Curia Eclesiástica, a la que deberán asistir todos los hermanos como los cofrades, se da cuenta de todos los trabajos realizados y se ultimarán los detalles de la procesion, que será publicada en la prensa con la debida anticipacion para conocimiento de todos los granadinos y de los hermanos que no puedan asistir a la citada junta.

Esta dará comienzo a las tres de la tarde. Las cuentas del año anterior ofrecen una existencia en caja para el año actual, de pesetas 122'05.

Los justificantes de las antedichas cuentas, están a disposicion de las personas que deseen examinarlos, casa del señor tesoroero, en la calle de Gracia, número 49.

Primera lista de donantes para el año 1925: Compañía General de Tranvías, 150 pesetas; señores Hijos de Rodríguez Acosta, 100; Banco Hispano Americano, 25; Banco Español de Crédito, 25; Azucarera del Carmen, 25; Azucarera La Vega, 15; Azucarera S. Isidro, 15; Hotel Victoria, 25; Casa Briera, 3; don Victoriano Morón, 3; Restaurant Los Leones, 10; don Francisco Pérez Sánchez, 5; Compañía Alsina Graells, 10; Hotel Suizo, 5; Café Alameda, 5; Hotel Alameda, 15; don Emilio Escribano, 1; don Antonio Martín Fernández, 5; don Antonio Flores, 1; doña Angustias Pradas, 1; don Alejandro Alvarez, 5; don Joaquín Mochón, 2; don José Quiñana, 2; Café Suizo, 15; Café Colón, 2; don Esteban Bellido, 3; Sastrería El Siglo, 5; señores Hijos de Urrutia, 5; D. Luis Reyna, 5; don Manuel Ruiz Pozo, 5; don Miguel Cabrero, 0'25; don Miguel Fajardo, 3; señores Herederos de Rafael Molina, 3; don Eleuterio Alba, 2; don José Olmedo Gómez, 5; D. Francisco Higuera, 3; don José Baena, 5; don Ricardo Martín Flores, 5; Joyería La Parisina, 10; don José Vellido Molinero, 10; don José Caurel, 5; don Salvador Quesada, 10; D. Baldomero Martín, 5; don Nicasio Montes, 1; La Estrella del Norte, 2; Librería Ganivet, 2; don Rafael Pacetti, 2'50; don José Zambrano, 5; don José Moreno, 2; señora Vinda de Alfonso Torres, 2'50; don Antonio Linde, 1; don José Robles, 2; don Eduardo Cervera, 2; La Confianza, 10; don Francisco Martínez, 2; don Baldomero López, 5; don Germán Ruiz Matas, 2; don Telesforo Sigles, 1; señores Codoni, 5; don Juan Fernández, 5; Corsisteria La Sultana, 2; Guantería Rivas, 2; Palais de Nouveautés, 2; señores Clmedo Hermillos y García, 25; Café Español, 2; señor Sucesor de Casso, 5; señores Sucesores de M. Fuxet, 5; doña Eloisa Díaz, 1; señores Hijos de N. Guindo, 10; don José Ortega, 2; don Francisco Valderrama, 2; don Francisco Bernal, 1; don Sebastián Rizzo, 2; Café España, 2; don Juan Martínez Hita, 5; don Miguel Bailón, 2. Suma y sig. 600'75 pesetas.

LA FAVORITA
MESONES, 49 PRECIO FIJO
Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad

Esta casa vende la acreditada Lámpara «OSRAM» de 5 a 50 bujías al increíble precio de 1,45 pts.

En artículos de nuestro ramo nadie nos aventaja en precios

¡Mamá, dame más!

El niño comerá con apellido si toma jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Evite usted la inapetencia en los niños porque ella es el síntoma que precede a la anemia y la debilidad origina el raquitismo y la tuberculosis. Con una cucharada de este agradable Reconstituyente antes de cada comida, el niño comerá bien, quedará inmune contra las enfermedades de la infancia y tendrá un excelente desarrollo.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace el fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

¡LABRADORES!

SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS Remolacha Forrajera y Alfalfa

El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras

Semillas de hortalizas y legumbres. Habichuelas dulces de gran producción. Mazz tremesino especial

SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA, marcas IDEAL y TRAJAN DES, de grandes rendimientos en grados y peso

JUAN LEYVA.-Mesones, 3 y 5.-GRANADA

¡ESTA VISTO!

Las próximas fiestas de Semana Santa dejarán un grato recuerdo de Granada por la «cigancia» de sus «hermosas mujeres» ataviadas con caprichosas «peñas», elegantes «Blonda» para adornos. «Cuantes y Medias» compradas en «EL REGALO», Plaza Bibrambra, 21, 22 y 23

CRONICAS DE LOJA

APOYANDO UNA CAMPAÑA

Contando con la notoria benevolencia del señor Director de este popular diario, me decido, aunque con pocos conocimientos literarios, a hacer un articulillo, a fin de llamar la atención, no al total número de lectores, sino sola y exclusivamente a aquellos que se vanaglorian y precian de ser hijos de esta hermosa ciudad, y de los que más o menos están interesados en el prog eso y engrandecimiento de la misma.

caminados a fines tan laudables como son los de despertar la opinión y encauzarla hacia derroteros más beneficiosos para todos. ¡Loja! Este nombre debería sonar constantemente en el mundo progresista, porque precisamente está dotada de medios sobradísimos para que así fuera. Me comprometo a asegurar que pocos son los pueblos de España que reúnan las inmejorables condiciones de explotación del nuestro, sobradamente conocidas, para que tan poco interés haya en aprovecharlas. Los saltos de agua, la importancia del núcleo de población, nuestra situación topográfica, la sed de

trabajo y regeneración, nos hablan de infinitas industrias que podrían implantarse y que desgraciadamente para todos sólo inspiran un interés pobre y baladí, que sólo llega al pensamiento, pero con fuerzas tan reducidas que no impulsan a la ejecución. ¿Qué causa impide el que no se obre como en justicia debiera obrarse? A mi juicio, la falta de idea progresiva, el amor a su tierra natal y, sobre todo, esa falta de amor propio que se apodera del hombre civilizador y progresista en bien de su patria chica, que enorgullece y honra. ¡Amigo Antonio! continúa tu labor en pro de nuestro pueblo, que si a los que van dirigidas tus exhortaciones les resta un átomo de conciencia, responderán a tu llamamiento. Yo te aliento sinceramente, y aun cuando valga poco

también te ayudaré en lo que pueda, siguiéndote bajo la sombra de la bandera que has levantado por patria y amor. Los señores pudientes hijos de Loja y la autoridad local deben poner coto al atraso industrial por que a travésamos, interesándose lo debido por ello ya que es deber contraído. Quisiera ser más explícito, pero mis escasos medios de expresión no me lo permiten. MANUEL MARTOS

Loja.

UNA BODA

En el camarín de la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias, efectuóse el enlace de la simpática y bella señorita María Luisa Romero Carrillo, hija del oficial de

esta Diputación, don Antonio Romero Caballero, con nuestro particular amigo el joven industrial de Capiéñiga, don Antonio Mendoza Blanes. Apadrinaron a los contrayentes la señorita Visitación Romero, prima de la novia y don Tomás Jiménez Cifuentes, firmando el acta matrimonial don Francisco L. López Moreno y don José Fernández. A causa del reciente luto del novio, el acto se celebró en la mayor intimidad.

En el Ayuntamiento

Para su dueño En la Jefatura de la Guardia municipal se encuentra un guante de señora, encontrado en la vía pública, quien acredite ser su dueño se le entregará.

Crónica de la provincia

Desde Beas de Granada El día 31 del pasado Marzo, a las diez de su mañana, se celebró en la iglesia parroquial de Beas de Granada un solemne funeral en sufragio del alma de doña María Mesa Garrido, esposa de nuestro antiguo corresponsal don Antonio José Madero Garrido. En el atrio de la iglesia se levantó un severo catafalco, donde lucían muchos cirios. Al acto asistió el pueblo en masa y además muchas personas de Granada, Huétor Santillán, Cogollos Vega, Quéntar y de su anejo Tocón. La iglesia se hallaba completamente llena de fieles, que elevaban

sus oraciones al Señor en sufragio de la finada. Descansen en paz, y Dios premie sus buenas obras, concediendo resignación a su afligida familia para poder soportar tan duro golpe. Efemérides de "El Defensor" Día 4 de Abril de 1882 Marcharon con dirección a Córdoba SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Paz, acudieron a la estación a despedirlas todas las autoridades. —Habiendo circulado por Madrid que se discutía hoy el Tratado de comercio, se cerraron todas las tiendas y las fábricas. El orden no se alteró. —En Odessa fué asesinado el general Strelnikoff, que había ido allí a instruir un proceso político.

EUREKA Chocolates los más exquisitos La más rica y variada bombonería Especialidad en bombones rellenos COGNAC DOMECCO CADIZ

Indicador económico Sección especial por palabras De una a ocho palabras, 30 ctmos. Cada palabra más, 5 céntimos Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con Agilon Auto-Oil. Bolsa del Trabajo (Sección gratuita hasta 8 palabras. Cada palabra más, 5 céntimos) NODRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 20 ctms. inserción.)

LA ESTRELLA DE ORO Tintorería y lavados al seco de toda clase de ropas usadas Esta casa hace todos sus trabajos con todo el esmero y perfección que existe en el ramo y pone los precios más reducidos que ninguna otra casa, y gasta todos sus productos de las mejores casas extranjeras Precios reducidos y FIJOS, todos los trabajos son garantizados Casa de Confianza Carrera del Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.—GRANADA Nota.—Como todo el mundo sabe que toda casa que da propinas ni comisiones, eso no sale de la casa si no de todo parroquiano, pues esta casa tiene por norma de no dar propinas ni comisiones, con el fin de beneficiar más al cliente.

SOLUCIÓN CASES DE CLOHIDRO FOSFATO DE CAL PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas, la recomendada en los casos de ANEMIA CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, ETC. Poderoso Reconstituyente para las madres durante la lactancia. Al por mayor. Farmacia de J. Puchades Plaza de Santa Ana, 11 — Barcelona DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODA ESPAÑA

II COLOSAL ASUNTO!! Una maravilla de la electricidad Es el aparato eléctrico LIGHT-ELECTRON que sustituye en todo momento al electricista. Se puede poner y trasladar instantáneamente cualquier número de luces sin necesidad de raspar ni empalmar hilos de instalaciones ya hechas y sin dejar huellas de su colocación. Con el LIGHT-ELECTRON cualquier persona puede hacer funcionar una plancha eléctrica, un ventilador o cualquier clase de aparato que funcione mediante electricidad. El LIGHT-ELECTRON es el llamado a hacer la revolución en la electricidad, pues por algo le llaman el BOLCHEVIQUE eléctrico los profesionales. En todos los países donde ha sido presentado el LIGHT-ELECTRON ha tenido gran aceptación, viéndose colmado de los más grandes elogios por electricistas notables, debido a su uso práctico y elegante presentación. El LIGHT-ELECTRON se fabrica en madera tallada de nogal y caoba, acompañando a cada aparato un metro de flexible y un porta lámparas rosca corriente para colocar la clase de lámparas que se desee de 5 a 1000 bujías y en todos los voltajes. Se remite contra envío, por giro postal de pesetas 5. Grandes descuentos a representantes y mayoristas y plazo según pedido. Depositario general para España, CATALINO TAPIA Campo de Criptana (C. Real) Alfonso XII, núm. 31

Cuando Quiera Vd. Pildoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Pildoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secretiones viscosas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Vámitos, Somnolencia, Lengua Sucia, Afanto e Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Hinchazón del Hígado, no tienen igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Fundada 1847. Emplastos de Aliscock Marca Aguila Remedio universal para dolores. Desde quince años de éxito comprobado en el extranjero. Agencias en España: J. URACH & Co., BARCELONA, 737

Maderas, ocasión Gallinas ponedoras MINORCAS El día 13 de Abril, a las 8 de la mañana, llegarán a la posada de San Juan de Dios gran número de gallinas negras «Minorcas», con sus gallos. Se venderán lotes de diez gallinas y un gallo. Precios convencionales. VIAJANTE que visite comestibles y similares, se desea para darle a comisión artículos de fácil venta y sin competencia. Escribid con referencias a J. Domenech, Mirillo, 11.—Barcelona. Instituto IBYS SUEROS, VACINAS Y OPOATERAPIA BIOLACTISERUM Especifico de las infecciones intestinales Delegado: J. PAREJA Escuelas, número 2 De Ocasión Se vende una casa con la llave en la mano, en la calle de San Juan de los Reyes número 56. Para tratar, San Juan de Dios 72, Barbería de José Torres. Colmos El de la economía: Hacerse traje y pantalón con tres metros diez centímetros. ¿Dónde? Sastretería ABAJON, Navas, número 5. MARCOS Negociación de títulos alemanes e informes gratis sobre los mismos. DIRIGIRSE A José Batalla C. de Bolsa Fontanella, número, 10 BARCELONA

USTED GANARA DINERO haciendo sus compras en la muy acreditada Zapatería de Nuestra Señora de las Angustias ZACATIN, 2 — GRANADA La Casa que más barato vende y mejores surtidos presenta en toda clase de calzados para Señora, Caballero y Niños. Visite usted esta casa antes de hacer sus compras. Lubrificante perfecto Agilon - Auto - Oil

PASE USTED POR LA ZAPATERIA ALHAMBRA Fijese en sus escaparates y verá entre otras partidas que realizamos, Zapatos charol tipos modernos para Señora desde 15 pesetas; zapatos de color y negros desde 5 pesetas; brodequines de color, negros y engrasados para Caballero desde 12 pesetas No olvide es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta JIMENEZ Y DIAZ. ZACATIN Y ALCAICERIA, 11

Juan Buridán POR MICHEL ZEVACO ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA pondió Valois seguro ya de haber reconquistado todo su ascendiente—; por quién ha de ser sino por aquel a quien en otra ocasión he denunciado? —¡Marigny! —exclamó sordamente Luis. —¡El mismo! ¿No habíamos resuelto su prisión? ¿No lo teníais todo dispuesto, señor, para esta prisión, que os salvaba y salvaba también al Estado? Marigny, con inconcebible audacia, os ha tendido un lazo. —¡Un lazo! ¡a mí! —rugió el rey, ebrio de furor. —¡A vos, señor! ¿Creéis, señor, que cuando entró en el Louvre, llamado por vos, no adivinó que estaba perdido, y que todos aquellos hombres de armas reunidos en la galería estaban allí para asistir a la caída del ministro todopoderoso?

so? Entonces, señor, fué cuando os dijo que se comprometía a destruir la Corte de los Milagros y a entregaros atados de pies y manos a los miserables que se habian atrevido a insultaros, y a su jefe Buridán. ¡Y vos le creísteis! ¡Y todos lo creímos! Y vos revocásteis la orden de arresto y confiásteis a vuestro mayor enemigo el mando supremo de las compañías que debían sitiarse la Corte de los Milagros... ¿Qué ha sucedido, señor? ¡Ya lo sabéis!... —¡Cómo! ¿Acaso suponéis que si mis caballeros más esforzados y si dos mil de mis arqueros cayeron prisioneros de los truhanes, fué porque Marigny?... El rey se interrumpió, con los labios trémulos de rabia, y Valois agregó: —¡Porque Marigny los arrastró al peligro! ¿No le visteis marchar al frente de ellos? —¡Es verdad! ¡es verdad! —balbuceó el rey, anonadado—. ¡Oh, miserable! —¡Monseñor Enguerrando de Marigny pide audiencia! —dijo en aquel momento un ujier, que acababa de abrir la puerta. El rey y Valois se miraron, muy pálidos. Valois indicó por señas al rey que debía negar la audiencia.

Luis se volvió hacia el ujier con un movimiento de ira. El ujier volvió a cerrar la puerta. Esta escena muda, terrible en tal momento, sólo duró unos segundos. —¿Qué hacer? —balbuceó el rey, cuando se encontró nuevamente a solas con su tío—. ¿Qué hacer! ¡Ah! ¡Por Nuestra Señora, es bien sencillo! Ese hombre me hace traición, ¿no es verdad? —¡Os hace traición, señor! —Ese hombre ha dilapidado los caudales del Estado, ¿no es verdad? —Puedo probarlo. —Ese hombre se ha puesto de acuerdo con las hechiceras para matarme, ¿no es verdad? —¡Lo afirmo ante Dios! —Ese hombre ha querido entregar a los truhanes los caballeros más esforzados de mi corte, ¿no es verdad? —Vos mismo lo habéis visto, señor. —¡Pues bien: voy a mandar que le prendan! Luis se precipitó hacia la puerta para dar una orden a su capitán de guardias. Pero, más ligero que él, Valois se puso delante de la puerta, y dijo: —Señor, un poco de paciencia,

¡No podéis prender a Marigny en el Louvre, porque el Louvre está lleno de partidarios suyos y no habéis tomado ninguna precaución para proceder a semejante prisión. ¡Pensad que la orden de prender a Marigny es un rayo! Es preciso que el rayo no se desvíe. —¡Oh! —murmuró Luis—; por lo visto estoy rodeado de traidores. Pero tú me eres fiel, querido Valois. Habla. Aconsejame. —Es verdad, señor—dijo Valois—, os soy fiel. Tal vez no me hayáis hecho completa justicia hasta ahora, porque no he sido nunca un cortesano adulator, y porque siempre he querido mantenerme alejado de las intrigas, como me mantuve durante el reinado de mi hermano Felipe. Pero, en los momentos de peligro es cuando deben acudir a vuestro lado los buenos amigos. ¿Qué digo amigos? ¿No sois de mi familia, y al defenderos, ¿no es mi propia sangre la que defiendo? —¡Querido tío! Confieso que he sido injusto contigo; pero ya repararé mi falta cuando nos desembracemos de Marigny. Tú me libráste de la hechicera. Tú me libráste de Marigny. ¿Qué debo hacer? Habla. —¡Firmad la orden de prisión, señor! —dijo Valois.

—Y una vez firmada esa orden, ¿quién la cumplirá? —¡Yo! —respondió el conde. El rey cogió un pergamino, y con una letra grande y tosca escribió: «Ordenamos a nuestro preboste, a todos los sargentos del prebostazgo, y, en su defecto, a cualquiera a quien se exhiba la presente, que prendan a Enguerrando de Marigny y le lleven a nuestra fortaleza del Temple. A 13 de Septiembre del año de gracia de 1314. Luis, Rey de Francia».

—¡Si se resiste? —repitió Valois, tratando de leer en los ojos del rey un deseo que tal vez no se atreviese a expresar en alta voz. ¿Qué debo hacer en ese caso, señor? —¡Por Nuestra Señora! ¡lo que se hace con los rebeldes! —Está bien, señor—, dijo Valois, que se retiró inmediatamente. El rey se dejó caer en un sillón murmurando: —¡Ojalá se resista! ¡así me desembrazaría de él sin proceso ni escandaloso!... y, sin embargo... en todo esto hay algo que no comprendo... ¿No es, pues, verdad que Enguerrando de Marigny defendió la causa del rey mi padre, y afianzó el trono vacilante de Felipe «el Hermoso»?... Sus vigorosos hombres, ¿no fueron el sostén de la monarquía en los momentos en que se vio ferozmente atacada por los freires del Temple?... ¿No es él a quien debo el reinar sin competidores?... ¿No es él quien ha alejado a mis dos hermanos?... ¡Sí, pero ese hombre es demasiado poderoso! Su gloria deja en la obscuridad hasta mi mismo trono. Tiene un orgullo insoportable y mil veces me he puesto como la gran cuando me hablaba delante de toda la corte como un maestro hablaba a su discípulo... ¡Mientras